

第39届内蒙古自治区青少年科技创新大赛团队挑战赛现场。



内蒙古科技馆科技辅导员表演原创科学实验秀《别样的压力》，互动环节小朋友们上台体验马德堡半球实验。

创新赋能成长 科技点亮未来

——内蒙古科协青少年科技教育工作回顾

眼下正是草原青城最美的时节。8月15日,第39届全国青少年科技创新大赛在这里隆重开幕,来自31个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团科协和港澳台相关单位推荐的35个少年组代表队、全国学会推荐的22个青年组代表队以及来自亚洲、非洲、欧洲、南美洲的18个国际代表队近700名代表齐聚一堂,共同见证这场青少年科技创新的盛会。这场大赛的举办,不仅是内蒙古科协青少年科技教育工作的一次集中展示,更是对近年来内蒙古科协在培养科技创新后备人才、提升青少年科学素质方面取得丰硕成果的生动诠释。

科普场馆:做好科学教育加法服务“双减”政策

作为重要的青少年科普教育基地,内蒙古科技馆以铸牢中华民族共同体意识为主线,充分发挥科普资源优势,创新科学教育模式,通过“强队伍、搭平台、拓路径”等多元化、创新性的举措,为青少年提供科学教育服务和实践平台,助力“双减”政策落地见效,促进了青少年科学素质的全面提升。

内蒙古科技馆组建了由30名专业人员组成的课程开发团队,涵盖物理、化学、生命奥秘等6个学科,开发了一系列特色科学教育课程和资源包。这些资源注重学段衔接与学科融通,采用启发式、探究式教学方法,推动项目式、跨学科学习。同时,科技馆还创新研发了“科技兴蒙·强国有我”情景教学思政课,通过沉浸式体验弘扬科学精神和科学家精神,激发青少年的爱国情怀。线上科普视

频和《内蒙古科技馆资源包》的推出,进一步拓展了科学教育的覆盖范围。

内蒙古科技馆与75所学校签约合作,形成“双进”模式:学生走进科技馆参与实践活动,科技馆课程和活动走进校园。2023年,馆校结合活动达188次,惠及数万名学生。科技馆还为15所学校提供定制化科学教育服务,每周开展“科技馆里的科学课”,提升学生的科学素养和实践能力。呼和浩特市第三十中学作为全国中小学科学教育实验校,与科技馆的合作成果尤为突出,成为馆校合作的典范。

内蒙古科技馆常态化开展“未来科学家”系列课程及“乐高营”“创客营”主题活动,深受青少年喜爱。品牌活动“科学那达慕”汇集爱国主义教育、科普剧、科学实验秀等内容,成为展示馆校合作成果的重要平台。“玩转科技馆”节日特别活动、“小小科普讲解员”志愿服务等,进一步丰富了青少年的科普体验。科技馆还联合公益组织,为贫困地区儿童提供科技体验机会,并定期开展公益心理咨询活动,拓展服务领域。



“中学生英才计划”学员在内蒙古大学参加科技实践体验项目。
参加高校科学营的中学生在内蒙古农业大学科技园区参观玉米实验田。

青少年调查体验活动:点燃科学探索的火种

在赤峰实验小学的科技教室里,六年级学生郎禹博、尹皓和王海宇正在调试他们最新改进的“近视书桌”。这个创意源自他们四年级时参加的青少年科学调查体验活动。当时,三个小伙伴注意到班里不少同学都戴上了眼镜,于是决定研究如何保护视力。经过两年的持续改进,他们的作品不仅在内蒙古自治区青少年机器人大赛中荣获小学组一等奖,更让全校同学开始重视用眼健康。“我们想帮助更多同学远离近视。”郎禹博说这话时,眼睛里闪烁着科学探索的光芒。

在赤峰市翁牛特旗乌丹蒙古族小学,阿伊斯和都林两位同学通过科学调查体验活动接触到了人工智能编程。在春花老师的指导下,他们设计的“智能控制器”在全国科技创新大赛中拔得头筹。更令人欣喜的是,这所位于牧区的学校已经连续5年被评为全国优秀活动学校,成为民族地区科技教育的典范。

青少年科学调查体验活动是内蒙古科协开展的一项注重普及性和参与性的青少年科普活动。活动以简单的科学调查和科学探究为载体,帮助小学高年级及初中阶段学生体验科学的方法,鼓励他们关注身边的科学问题。

内蒙古科协每年组织130所以上的学校、单位和社会组织参与活动,覆盖全区12个盟市和2个计划单列市,每年参与师生达3万余人。自2006年活动开展以来,内蒙古科协不断提升活动资源服务能力,设立专项经费,整合社会资源,不断扩大活动覆盖面,使该活动成为全区青少年科技教育领域具有广泛号召力和参与度的品牌活动之一。

内蒙古科协为活动设立了专项经费,每年为部分贫困、偏远地区的学校配备活动资源包、指导手册等材料,并对上一年度优秀单位进行表彰和奖励。组织线上线下教师培训和交流活动,制作线上骨干教师培训视频,为

活动教师提供多种学习模式;线下每年组织专项活动培训,覆盖本年度所有活动单位,有效提高了科技教师参与活动的积极性和科技活动策划能力。

2023年起,内蒙古科协将“科技教育乡村行”活动与青少年科学调查体验活动相结合,让乡村行活动学校积极参与调查体验活动,同时组织动员乡村学校、少年宫、社会团体、青少年科学工作室、校外机构等参与活动。以青少年科学调查体验为抓手,内蒙古科协探索建立了高质量乡村青少年科普服务体系,拓宽科技课程种类,强化科技教师队伍建设,使青少年尤其是乡村青少年的综合能力、探究意识、科研能力、创新意识等都得到充分发展,同时创造更多展示机会,进而提升学生的自信心,培养青少年科研态度与科学精神,让偏远地区的教师及青少年能紧跟时代科技变化的步伐。

“中学生英才计划”:培育科技创新后备军

在2023年“中学生英才计划”全国评议中,内蒙古师范大学附属中学生物学科乔嘉宁、数学学科张安迪,中央民族大学附属中学呼和浩特分校数学学科陈家萱入围全国现场评议。在中国科协青少年科技中心组织的现场评议中,乔嘉宁、张安迪两名学员综合表现优异,科研课题《牛源粪球菌的分离鉴定及益生潜力评价》和《关于伯特兰悖论合理性的分析》得到全国学科工作委员会院士专家的认可与好评,获评全国“优秀学生”,分别获得由生物学科工作委员会主任施一公院士、数学学科工作委员会主任田刚院士签名的优秀学生证书。

2024年8月16日—20日,内蒙古科协组织20余名“中学生英才计划”和自治区青少年科技创新后备人才培养学员走进电子科技大学开展暑期实践研学活动。本次研学以“未来科技”为主题,通过带领学员聆听名家大师科普报告,参观国家重点实验室,开展三维设计、飞控系统设计、电子通信等课程教学,进一步激发青少年科学探究兴趣,开阔科学视野,涵养科学精神,树立科技报国远大志向。

“中学生英才计划”是中国科协和教育部共同组织实施的中学生科技创新后备人才培养计划,旨在发现一批具有学科特长、创新潜质的优秀中学生,为“基础学科拔尖学生培养

计划”输送后备力量。该计划通过建立高校与中学联合发现和培养青少年科技创新人才的有效模式,切实促进高校优质科技教育资源开放共享,为青少年成长提供了广阔舞台。

内蒙古科协“中学生英才计划”自2017年启动实施以来,累计选拔培养优秀中学生198名,其中7人荣获全国优秀学生。下一步,内蒙古科协将继续做好“中学生英才计划”学员选拔和日常培养工作,持续发挥“中学生英才计划”在发现和培养创新人才方面的示范引领作用,为我区青少年科技教育工作高质量发展和青少年科学素质全面提升注入新的贡献。

高校科学营:搭建青少年通往科学殿堂的桥梁

内蒙古科协积极开展全国和自治区本级青少年高校科学营,每年在暑期选拔一批对科学有浓厚兴趣的高中生走进区内外高校、科研机构、企业参加为期1周的科技与文化交流活动。活动自2012年开展以来,累计选派营员4000余名,覆盖全区12个盟市,充分发挥高校、科研机构、企业在科学普及和提高青少年科学素质方面的重要作用,已经成为具有全区影响力青少年科技教育和科普传播活动。

高校科学营活动内容丰富多样,包括参观国家重点实验室、聆听名家大师报告、参与科研项目实践、与高校师生交流等环节,全方位展示高校科研环境和科学研究的魅力。活动注重理论与实践相结合,不仅让营员了解科学前沿知识,还提供动手实践的机会,使营员能够亲身参与科学研究过程,体验科学探究的乐趣。活动还特别注重思想政治教育,通过组织营员参观校史馆、科技成就展等,让营员了解我国科技发展历程和取得的重大成就,激发爱国情怀和科技报国的志向。同时,活动还安排营员与优秀

大学生、研究生交流,了解他们的学习科研经历和成长故事,为营员树立学习榜样,明确未来发展方向。

高校科学营活动为青少年提供了接触高水平科研平台,开阔科学视野的宝贵机会,对激发科学兴趣、培养创新精神、树立远大志向起到了重要作用。通过参与高校科学营活动,许多营员对科学研究产生了浓厚兴趣,明确了未来从事科研工作的志向。一些营员在活动结束后继续保持与导师和科研团队的联系,活动为青少年成长成才搭建了桥梁。高校科学营活动也促进了高校与中学的交流合作,推动了优质科技教育资源的共享,为培养科技创新后备人才搭建了有效平台。此外,活动还特别关注乡村和偏远地区学生的参与,通过专项名额和经费支持,确保这些地区的学生也能获得参与机会,促进了科技教育资源的均衡分配。高校科学营活动已经成为内蒙古科协青少年科技教育的重要品牌活动,为培养科技创新后备人才、提升青少年科学素质作出了积极贡献。

青少年科技创新大赛:展示创新成果的舞台

内蒙古自治区青少年科技创新大赛是全区规模最大、水平最高的青少年科技竞赛活动,至今已连续举办39届,累计征集创新作品9万余项,荣获国家级奖项461项。大赛年参与青少年超过30万人,年均征集作品1300余项,成为展示青少年科技创新成果、发现和培养科技创

新人才的重要平台。内蒙古科协持续开展中学生五项学科竞赛,逐步构建起完善的学生选拔和监督体系,每年拿出30万元专项经费支持竞赛组织工作。2024年组织全区青少年积极参加全国青少年人工智能创新实践活动,累计提交作品200余项,荣获全国优秀作品40余项,11项作品入围全国交流展示活动。开展全区青少年人工智能和机器人竞赛,2024年,来自全区12个盟市的339支队伍参赛角逐,展示了内蒙古自治区青少年在科技创新领域的活力和潜力。

青少年科技创新大赛为全区青少年提供了展示创新成果、交流学习经验的平台,极大地激发了青少年的创新热情和实践能力。通过参与大赛,许多学生培养了科学思维和创新能力,为未来的学术和职业发展奠定了基础。大赛还发现和培养了一批具有创新潜质的优秀学生,其中许多人后来进入国内外知名高校深造,成为各领域的优秀人才。大赛的优秀项目还产生了实际应用价值,一些创新成果获得了专利或在实际中得到应用,产生了社会效益。此外,大赛还促进了科技教育资源的整合和共享,推动了学校科技教育的改革和创新,提升了全区科技教育的整体水平。青少年科技创新大赛已经成为内蒙古科协青少年科技教育的重要品牌,为培养科技创新后备人才,营造创新氛围、服务创新发展作出了重要贡献。

专业能力提升行动:夯实科技教育的基础

科技教育工作者是青少年科技教育的中坚力量,其专业能力直接关系到科技教育的质量和效果。内蒙古科协高度重视科技教育工作者队伍建设,通过开展专业培训、认证评价、工作室建设等多种形式的专项行动,不断提升科技教育工作者的专业能力和水平,为青少年科技教育提供了坚实的人才保障。

内蒙古科协常态化开展全区范围科技辅导员培训活动,5年来举办科技辅导员培训21期,累计培训科技辅导员3881名;大力开展科技辅导员认证工作,576名科技辅导员通过专业水平认证。每年拿出50万元资助基层科学工作室建设,累计建设青少年科学工作室67个;发挥好92家自治区青少年科普研学基地和39家高校科协作用,积极动员科技工作者参与青少年科普科教工作。这些措施有效提升了科技教育工作者的专业素养和实践能力,为开展高质量的青少年科技教育活动奠定了人才

基础。

2025年,为进一步提升全国青少年科技创新大赛承办地的科技教育工作水平,中国科协青少年科技中心和中国青少年科技教育工作者协会专门立项,在内蒙古自治区实施“科技教育工作者专业能力提升专项行动”,由内蒙古科协、内蒙古教育厅共同组织实施。该行动将从8月持续到12月,先后开展中小学校长专题研修、中小学教师科学素养提升、中小学科学教师专业能力提升、科学教师骨干综合实践、高级科技辅导员内蒙古行5项活动。通过开展针对性强、形式多样的培训和学习活动,全面提升全区科技教育工作者的专业知识和实践技能,培养造就一支具有创新精神、实践能力和国际视野的高素质科技教育人才队伍。科技教育工作者专业能力提升专项行动将成为内蒙古科协青少年科技教育的重要支撑,为其他地区提供有益借鉴。

展望未来再创辉煌

内蒙古科协青少年科技教育工作在自治区党委、政府的正确领导和各有关部门、单位的大力支持下,取得了丰硕成果和显著成效。通过开展青少年调查体验活动、“中学生英才计划”、高校科学营、青少年科技创新大赛和科技教育工作者专业能力提升专项行动等品牌活动,构建了全方位、多层次的青少年科技教育体系,为培养青少年科技创新后备人才、提升青少年科学素质作出了重要贡献。这些活动相互配合、相互促进,形成了良好的协同效应,共同推动了内蒙古科协青少年科技教育事业的蓬勃发展。

当前,我国正处于全面建设社会主义现代化国家的关键时期,推动青少年科技教育深入改革,着力提升青少年科学素质,不断发掘青少